

ние «залповости» потенциалов и восстановление правильного веретенообразного характера кривой электромиограмм.

Г. Ф. Хабирова (Казань), анализируя результаты лечения больных с внутрисуставными переломами, отметила, что применение постоянного магнитного поля в качестве лечебного воздействия приводит к заметному ускорению репаративного остеогенеза: формирование костной мозоли наступает на 1—2 недели раньше обычных сроков.

А. М. Демецкий, Н. Г. Карташов (Витебск), применяя для лечения больных атеросклеротическими поражениями кровеносных сосудов конечностей воздействие магнитным полем в специально сконструированной ими магнитобарокамере, наблюдали стойкий спазмолитический, гипокоагулирующий, болеутоляющий, противовоспалительный, нормализующий трофику тканей эффект.

В. М. Стругацкий и соавт. (Москва) представили данные, свидетельствующие, что у женщин с хроническим салпингоофоритом и сопутствующим генитальным инфантилизмом хорошие результаты дает лечение синусоидальным током надтональной частоты (аппарат «Ультратон»), у женщин с трубным бесплодием (при исключении облитерации труб) — лечение синусоидальным током 2500 Гц (аппарат «Стимул-1»). У больных хроническим салпингоофоритом со стойким болевым синдромом применялись синусоидальные модулированные токи (аппарат «Амплипульс-4») в малых дозах с использованием точек акупунктуры. У большинства больных отмечено положительное влияние физиотерапии на гормональную функцию яичников.

Г. Е. Багель. (Минск) выявил большое преимущество электростимуляции синусоидальными модулированными токами в лечении спастических парезов и параличей у больных мозговыми инсультами.

И. Е. Оранский, Р. В. Овечкин, Р. Н. Биктимиров и соавт. (Свердловск) пришли к выводу, что электрофорез лекарственных веществ из среды неводного растворителя диметилсульфоксида (ДМСО) — перспективная методика транскутанного введения лекарственных, в том числе и водонерастворимых соединений.

Ф. Г. Портнов (Рига) считает эффективным введение в точки акупунктуры при помощи микроэлектрофореза различных лекарственных веществ разработанным им способом и аппаратурой «ЭЛАП» у больных невралгией тройничного нерва, бронхальной астмой, нейроциркуляторной дистонией по гипотоническому типу, вазомоторными и аллергическими риносинусопатиями.

Разработка новых методов физио- и курортотерапии открывает широкие возможности более полной реабилитации различных категорий больных.

Проф. А. Г. Ибрагимова (Казань)

II ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОБЛЕМАМ МЕДИЦИНСКОЙ ДЕОНТОЛОГИИ

(20—21/XII 1977 г., Москва)

Конференцию открыл министр здравоохранения СССР академик АМН СССР Б. В. Петровский. Касаясь идейных основ деонтологии в отечественной медицине, докладчик отметил, что они формировались под влиянием мировоззренней революционных демократов. Принципы деонтологии в советской медицине имеют многолетние традиции. Нравственным законом, определяющим отношение советских медиков к больным и к своим обязанностям, является присяга врача Советского Союза.

Вопросам медицинской деонтологии на современном этапе развития медицинской науки и советского здравоохранения посвятил свое выступление председатель оргкомитета конференции академик АМН СССР Г. В. Морозов (Москва).

По проблеме «Теоретические основы медицинской деонтологии и деонтологии в научно-исследовательской работе» было заслушано 10 докладов: «Медицина и нравственность» (проф. Г. И. Царегородцев, доц. А. В. Шамаков, Москва), «Деонтологические принципы в „Основах законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении“» (проф. В. М. Смольянинов, доц. П. П. Ширинский, Москва), «Медицинская деонтология и право» (проф. А. П. Громов, Москва), «Некоторые особенности деонтологической тактики (взаимоотношения врача и родственников больного)» (проф. Н. Д. Лакосина, Москва), «Деонтологический аспект проблемы „Личность и болезнь“» (проф. М. С. Лебединский, Москва), «Деонтологические аспекты научно-исследовательской деятельности врача» (чл.-корр. АМН СССР С. Д. Носов, Москва), «Деонтологические аспекты использования медицинской техники в лечебно-диагностическом процессе» (Н. С. Супер и соавт., Москва), «Основные вопросы медицинской деонтологии в профилактической токсикологии» (К. К. Сидоров), «О некоторых спорных вопросах проблемы ятрогении» (Г. Я. Юзефович, Хабаровск).

Обсуждению клинических аспектов медицинской деонтологии было посвящено 19 докладов. Темой выступления акад. АМН СССР Е. И. Чазова (Москва) являлись вопросы деонтологии в практике врача-кардиолога. Чл.-корр. АМН СССР Ф. И. Комаров (Москва) указал на принципиальные различия в этике и морали врача в социалистическом и капиталистическом обществах.

Большой интерес вызвал доклад Героя Социалистического Труда акад. АМН СССР Н. Н. Блохина (Москва), который отметил, что онкология относится к таким областям медицины, где деонтологические проблемы имеют особенно важное значение, так как онкология обычно приходится иметь дело с особенно обеспокоенными, часто тяжело травмированными людьми. Современные возможности онкологии, располагающей хирургическими, лучевыми и лекарственными методами терапии, создают особую необходимость содружественного участия хирургов, радиологов и терапевтов в решении вопроса об оптимальном способе лечения в каждом отдельном случае. В выступлении акад. АМН СССР Н. А. Лопаткина и соавт. (Москва) рассматривались правовые и этические аспекты трансплантации органов. Требованиями медицинской деонтологии в области хирургии посвятил свой доклад проф. П. Дееничин (Пловдив, НРБ). Он указал на необходимость регламентации объема работы каждого хирургического отделения и клиники. Проф. И. Л. Брегадзе, канд. мед. наук Г. В. Шулгин (Москва) впервые подняли вопрос о психологической защите хирурга и предложили рассматривать это как деонтологический принцип в хирургии. Проф. В. И. Шумаков и соавт. (Москва) подчеркнули актуальность разработки деонтологических аспектов реанимации и интенсивной терапии. Проф. А. Г. Хоменко (Москва) представил доклад на тему «Деонтология во физиатрии». Проф. Г. И. Тольцман (Москва) предложил создать кабинеты фармацевтической информации в лечебно-профилактических учреждениях.

Чл.-корр. АМН СССР С. Я. Далецкий (Москва) отметил, что необходимо овладеть основами возрастной психологии и психотерапии и шире излагать эти вопросы на педиатрических факультетах. Чл.-корр. АМН СССР С. Д. Носов (Москва) всесторонне рассмотрел особенности и значение деонтологии в педиатрии. Проф. Л. А. Дурнов (Москва) в докладе «Деонтология в детской онкологии» справедливо заметил, что вопросы врачебной этики ныне не имеют такой значимости, как в педиатрической онкологии. Большинство родителей не информированы о том, что у детей могут возникнуть злокачественные новообразования; задача врача — правильно подготовить родителей к сообщению о диагнозе. Успехи последних лет в борьбе со злокачественными опухолями у детей вселяют уверенность, и врач должен эту надежду передать родителям и ребенку. В выступлении проф. Л. О. Бадаляна и соавт. (Москва) «Вопросы деонтологии и врачебной этики в клинике нервных болезней» подчеркнуто многообразие деонтологических проблем, связанных с медико-генетическими консультациями, с оценкой прогноза потомства.

По проблеме «Деонтологические аспекты психотерапии» было заслушано 3 доклада: «Деонтология и психотерапия» (проф. В. Е. Рожнов, Москва), «Основные деонтологические принципы в работе психотерапевта» (проф. А. Т. Филатов, А. А. Мартыненко, Харьков) и «Некоторые психопрофилактические и психотерапевтические аспекты медицинской деонтологии» (Д. Л. Буртянский, Харьков).

Вопросам преподавания деонтологии в медицинских вузах и училищах было посвящено 16 докладов (проф. Ю. Б. Исхаки, Душанбе; проф. Н. Н. Ежова и доц. С. А. Топчилов, Ижевск; Г. А. Виевская и соавт., Винница; проф. Д. И. Даренский и соавт., Чита; проф. А. Л. Остапенко и А. И. Малышева, Москва; Р. М. Шарафутдинова, Казань; Д. М. Табеева, Казань; А. Е. Красюк, Оренбург, и др.).

На конференции был обсужден и принят ряд резолюций, касающихся внедрения основных положений деонтологии в практическое здравоохранение. Материалы конференции опубликованы в сборнике «Проблемы медицинской деонтологии» (Москва, 1977).

Канд. мед. наук **Р. М. Шарафутдинова** (Казань)

V ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД ДЕТСКИХ ВРАЧЕЙ

(30/XI—2/XII 1977 г., Казань)

Съезд был посвящен организации стационарной помощи детям в РСФСР, реанимации и интенсивной терапии в педиатрии, вопросам иммунопатологии, аллергии и аллергическим заболеваниям у детей. В его работе приняли участие ведущие ученые нашей страны и работники практического здравоохранения.

В докладе чл.-корр. АМН СССР Н. С. Кисляк было указано на изменение современной структуры заболеваний детей: возрос удельный вес острых респираторных вирусных заболеваний, гепатита, сепсиса, стафилококковой деструкции легких, хронической пневмонии, хронического нефрита. Наследственные дефекты у детей отягощают течение других заболеваний. Повысилась частота заболеваний обмена веществ наследственной природы. Большую роль в заболеваемости играет алергизация детского на-